

انتخابات ریاست جمهوری مصر در سایه بحران‌های داخلی و خارجی برگزار شد؛

## تثبیت «ژنرال» تا ۲۰۳۰



اما واقعیت این است که تمام این اشخاص کاندید پوششی هستند و یا اینکه هیچ خاستگاه سیاسی ندارند و صرفاً برای نمایش به دستورالعملی سیاسی وارد میدان شده‌اند. به هر ترتیب حدود دو هفته پیش اتباع مصر در خارج از این کشور پای صندوق‌های رأی رفتند تا رئیس‌جمهور مورد نظر خود را از بین

### انتخابات یا تمدید مدت ریاست؟

آنچه در مورد عدم تمرین دموکراسی در مصر باید مورد نظر قرار بگیرد این است که انتخابات در این کشور چندان رنگ و بویی ندارد و اساساً پس از سقوط محمد مرسی، مردم مصر دیگر روی خوشی به این موضوع نشان نمی‌دهند. بر همین اساس اگر به انتخابات ریاست جمهوری مصر که از ۱۰ تا ۱۲ دسامبر برگزار می‌شود نگاهی گذرا داشته باشیم می‌بینیم که عملاً هیچ جنب و جوشی در این خصوص از سوی افکار عمومی وجود ندارد. علاوه بر عبدالفتاح السیسی که نامزد اصلی انتخابات ریاست جمهوری است، اشخاصی مانند فرید زهران از حزب سوسیال دموکرات، حازم عمر از حزب جمهوریخواه خلق و عبدالسند یمامه، از حزب وفد جدید هم در این انتخابات شرکت خواهند کرد

در همین مدت یکساله هم دخالت نظامیان به خوبی و به صورت علنی در جای جای ساختارهای قاهره قابل‌رویت بود. به هر ترتیب مصر در سال ۲۰۱۳ کودتایی را تجربه کرد که نظامیان پیمانکار آن بودند و از سوی عربستان و برخی از کشورهای غربی مورد حمایت مالی و معنوی قرار گرفت. در این میان ما شاهد ظهور

در همین مدت یکساله هم دخالت نظامیان به خوبی و به صورت علنی در جای جای ساختارهای قاهره قابل‌رویت بود. به هر ترتیب مصر در سال ۲۰۱۳ کودتایی را تجربه کرد که نظامیان پیمانکار آن بودند و از سوی عربستان و برخی از کشورهای غربی مورد حمایت مالی و معنوی قرار گرفت. در این میان ما شاهد ظهور

در همین مدت یکساله هم دخالت نظامیان به خوبی و به صورت علنی در جای جای ساختارهای قاهره قابل‌رویت بود. به هر ترتیب مصر در سال ۲۰۱۳ کودتایی را تجربه کرد که نظامیان پیمانکار آن بودند و از سوی عربستان و برخی از کشورهای غربی مورد حمایت مالی و معنوی قرار گرفت. در این میان ما شاهد ظهور

در همین مدت یکساله هم دخالت نظامیان به خوبی و به صورت علنی در جای جای ساختارهای قاهره قابل‌رویت بود. به هر ترتیب مصر در سال ۲۰۱۳ کودتایی را تجربه کرد که نظامیان پیمانکار آن بودند و از سوی عربستان و برخی از کشورهای غربی مورد حمایت مالی و معنوی قرار گرفت. در این میان ما شاهد ظهور

چهار نامزد انتخاب کنند و حالا از دیروز (یکشنبه) تا فردا (سه‌شنبه) به مدت سه روز انتخابات در داخل این کشور برگزار می‌شود. در این میان رئیس‌جمهور کنونی مصر با وجود سرکوب گسترده مخالفانش و همچنین کارنامه ضعیف اقتصادی و امنیتی، نامزد پیش‌تاز این انتخابات است. پیروزی السیسی در این انتخابات که به گفته تحلیلگران سیاسی «قطعی» است به این معنا خواهد بود که فرمانده سابق ارتش مصر می‌تواند قدرت را تا سال ۲۰۳۰ میلادی در دست داشته باشد. اما آنچه در این میان باید مورد نظر باشد بحران‌هایی است که حالا السیسی را در داخل و خارج از مصر احاطه کرده است. در داخل قاهره به وضوح دیده می‌شود که او از حیث اجتماعی چندان مقبولیت ندارد و این موضوع به آن دلیل است که وی نتوانسته پایه‌های گفت‌وگوی ملی و همچنین اصلاحات اقتصادی را چندان در قاهره تقویت کند.

به همین دلیل شاهد هستیم که حتی در رسانه‌های مطرح جهان هم چندان به این انتخابات اشاره ویژه نشده است. اما در حوزه خارجی هم پرونده غزه و همسویی تیم السیسی با اسرائیل و بی‌توجهی به وضعیت انسانی در این باریکه موجب شده تا بسیاری از مردم مصر و به خصوص طیف مذهبی به السیسی پتانژند و او را همگام با اسرائیل خطاب کنند. واقعیت این است که جامعه مصر به این روند و حکمت نظامیان بر کشورشان به صورت کاملاً شفاف و مشخص عادت کرده است و برای آنها هیچ چیز در این راستا اهمیت ندارد. این مسائل را حالا باید در کنار طولانی شدن مدت ریاست جمهوری در مصر قرار دهیم. طبق اصلاحات صورت گرفته در قانون اساسی مصر (۲۰۱۹) دوره ریاست جمهوری از چهار سال به شش سال افزایش یافته و عبدالفتاح السیسی برای یک دوره شش ساله دیگر (تا سال ۲۰۳۰) می‌تواند در سمت خود باقی بماند. بر همین اساس بسیاری از تحلیلگران مصری معتقدند که ما شاهد یک انتخابات دموکراتیک نیستیم، بلکه نظاره گر «تثبیت مجدد ژنرال» برای شش سال آینده خواهیم بود.

در داخل قاهره به وضوح دیده می‌شود که السیسی از حیث اجتماعی چندان مقبولیت ندارد و این موضوع به آن دلیل است که وی نتوانسته پایه‌های گفت‌وگوی ملی و همچنین اصلاحات اقتصادی را در قاهره تقویت کند.

## جهان نما

### آمریکا ۱۴۰۰۰ گلوله تانک به اسرائیل ارسال کرد

وزارت دفاع آمریکا اعلام کرد که دولت بایدن از اختیارات اضطراری برای فروش ۱۴ هزار گلوله تانک به اسرائیل استفاده کرده است. این اقدام دولت بایدن بدون مراجعه به کنگره برای گرفتن تاییده انجام شده است. پنتاگون اعلام کرد که وزارت خارجه این کشور از اختیارات اضطراری تحت قانون کنترل صادرات تسلیحات استفاده کرده است. وزارت دفاع آمریکا افزود: بلینکن توجیه مفصلی برای لزوم ارائه فوری گلوله تانک به اسرائیل به کنگره ارائه کرده است. آمریکا بزرگترین حامی اسرائیل در جنگ همه‌جانبه این رژیم علیه نوار غزه به‌شمار می‌آید. ایالات متحده آمریکا با مبادا شنبه قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل متحد برای برقراری آتش‌بس فوری در غزه را وتو کرد. ۱۳ عضو شورا به این قطعنامه رأی موافق دادند. انگلیس به آن رأی ممتنع داد و آمریکا آن را وتو کرد.

بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل روز شنبه در سخنانی از اقدام آمریکا در وتو قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل برای آتش‌بس در غزه قدر دانی کرد. بعد از وتو قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل برای آتش‌بس در غزه، گیلاد اعدان، نماینده اسرائیل طی پیامی در شبکه اجتماعی ایکس از دولت جو بایدن بابت «حمایت قاطع از اسرائیل» تشکر کرد. او قطعنامه‌ای را «تحریف‌شده» توصیف کرد و مدعی شد که آتش‌بس تنها زمانی ممکن خواهد بود که همه اسرا در غزه آزاد شوند و حماس نابود شود.



دیمیتری پولیانسکی معاون نماینده روسیه در سازمان ملل نیز گفت که انفعال این شورا باعث ویرانی‌های گسترده در غزه و فاجعه انسانی شده است. پولیانسکی تصریح کرد: یکبار دیگر دیپلماسی آمریکا در حال به جا گذاشتن زمین سوخته و ویرانی است. محمود عباس، رئیس تشکیلات خودگردان فلسطین نیز اقدام آمریکا در وتو قطعنامه شورای امنیت را محکوم کرد و گفت که موضع آمریکا خصمانه و غیر اخلاقی و نقض صریح تمامی ارزش‌ها و اصول انسانی بود.

این در حالیست که دبیر کل سازمان ملل در نشست «انجمن دو حه» تأکید کرد هرگز از فراخوان خود برای برقراری آتش‌بس انسان‌دوستانه در غزه دست نخواهد کشید. «آنتونیو گوترش» دبیر (یکشنبه) و در نشست دو حه گفت به تلاش‌های خود برای برقراری آتش‌بس در غزه ادامه خواهد داد. گوترش اواخر هفته گذشته با استناد به ماده ۹۹ منشور سازمان ملل، از شورای امنیت خواست تا در مورد جنگ غزه اقداماتی انجام دهد.

این اقدام کم سابقه در حالی صورت می‌گیرد که شورای امنیت هنوز قطعنامه‌ای مبنی بر آتش‌بس میان رژیم صهیونیستی و مقاومت فلسطین تصویب نکرده است. ماده ۹۹ منشور سازمان ملل متحد به دبیر کل این اختیار را می‌دهد که نظر شورای امنیت را به هر موضوعی که به عقیده او ممکن است حفظ صلح و امنیت بین‌المللی را تهدید کند، جلب کند.

پس از این درخواست، شورای امنیت تشکیل جلسه داد اما در میانه موافقت ۱۳ کشور و رای ممتنع انگلیس، وتو آمریکا باعث شد پیش نویس قطعنامه آتش‌بس بشر دوستانه در غزه رأی نیابرد. گوترش در سخنرانی خود در نشست دو حه اظهار کرد: اقتدار و اعتبار شورای امنیت به دلیل ناتوانی در اجرای قطعنامه آتش‌بس غزه ضعیف شد. وی با اشاره به اینکه احتمال فروپاشی ساختار انسانی در نوار غزه وجود دارد، تأکید کرد: هرگز از فراخوانم برای برقراری آتش‌بس انسان‌دوستانه در غزه دست نخواهم کشید.

محمد بن عبدالرحمن آل ثانی نخست‌وزیر و وزیر خارجه قطر نیز در این نشست اظهار کرد: مایه تأسف است بهانه‌هایی که برای هدف قرار دادن غیر نظامیان مطرح می‌شوند، از نظر برخی پذیرفته هستند. آل ثانی گفت: محکومیت کشتار و محاصره غیر نظامیان موضع‌گیری ثابتی است که از آن عدول نمی‌کنیم.

نخست‌وزیر قطر در ادامه تأکید کرد: باید با بازنگری ساختار بین‌المللی و انسانی خود شروع کنیم به شکلی که زور و تبعیض هیچ امتیازی نداشته باشد.

## خبر

### پاکستان: ۴۸۲ هزار مهاجر غیرقانونی را اخراج کردیم



پاکستان دخیل باشد، اخراج خواهد شد. اما ذبیح الله مجاهد سخنگوی طالبان در این باره گفت: افغان‌هایی که در پاکستان هستند، در امور داخلی پاکستان هیچ دخالتی ندارند و این یک ادعای نادرست است که متأسفانه سنجیده بیان نشده است و ما آن را رد می‌کنیم. اخراج مهاجران افغان از پاکستان در یک ماه اخیر با واکنش‌هایی در داخل و خارج افغانستان همراه بود.

## خبر

### ارمنستان آماده امضای توافق با آذربایجان است



دبیر شورای امنیت ارمنستان اعلام کرد، ایروان آماده است تا توافق صلحی را با جمهوری آذربایجان پیش از پایان سال جاری میلادی با بلافاصله پس از آن امضا کند. پنجشنبه دولت‌های ایروان و باکو در بیانیه‌ای مشترک بار دیگر بر تمایل خود برای عادی‌سازی روابط و همکاری در راستای امضای یک توافق صلح بر اساس حق حاکمیت و یکپارچگی قلمرو تأکید کردند. به نقل از خبرگزاری اسپوتنیک، دو کشور همچنین توافق کردند تا ۳۲ سرباز ارمنی در ازای دو سرباز جمهوری آذربایجان آزاد شوند. آرمن گریگوریان، دبیر شورای امنیت ارمنستان در مصاحبه‌ای با یکی از کانال‌های تلویزیونی این کشور گفت: ایروان آماده است تا روند صلح را پیش ببرد. البته در امضا کنیم.

## خبر

### تأکید اوکراین به اعضای اتحادیه اروپا برای آغاز مذاکرات الحاق



یکم نظامی به کی‌یف افزایش دهد. روز جمعه، دنیس شمیغال، نخست‌وزیر اوکراین گفت، کی‌یف انتظار دارد که شورای اروپایی در نهایت درباره آغاز مذاکرات الحاق اوکراین به این اتحادیه در روزهای آتی تصمیم‌گیری کند چون اوکراین یکسری قوانینی را که مورد نظر کمیسیون اروپایی بوده شامل رعایت حقوق اقلیت‌ها تصویب کرده است.

## خبر

### برنامه محافظه‌کاران برای بازگرداندن جانسون به نخست‌وزیری



بوریس جانسون می‌تواند بر اساس برنامه‌های عجیبی که توسط نمایندگان محافظه‌کار طراحی شده است، به عنوان نخست‌وزیر انگلیس بازگردد. به گزارش دیلی میل، چند تن از نمایندگان محافظه‌کار معتقدند بازگشت نخست‌وزیر سابق تنها راه‌نجات این حزب از حذف انتخاباتی است. این در حالی است که ریشی سوناک روز سه‌شنبه‌بارای گیری مهمی در مورد طرح شاخص خود برای مهاجران رواندا روبرو می‌شود. این روزنامه‌فاش می‌کند که دشمنان محافظه‌کار سوناک چیزی را ترسیم کرده‌اند که آن‌ها به عنوان «ظهور دوره مزخرف» می‌خوانند تا نخست‌وزیر را پس از برکناری سوناک را برنماید. سوناک وزیر کشور و استعفا را برت جنریک از سمت وزیر مهاجرت، بی‌ثبات کند. هم‌زمان با



فرشاد گلزاری